

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Городновой М.Ю. на тему «Психология лечебной среды на модели наркологического стационара», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 19.00.04 — медицинская психология

Сохраняющиеся проблемы оказания наркологической помощи: низкая приверженность лечению, повторные краткосрочные госпитализации, неоправданные ожидания от результатов лечения, низкая его эффективность, распространенность синдрома эмоционального выгорания (СЭВ) среди персонала, негативные установки в отношении пациентов и результатов своего труда, — все это определяет актуальность проведенного исследования. Несмотря на существующие исследования лечебной среды, предложенная автором теоретическая концепция психологии лечебной среды позволяет по-новому исследовать ее феномены, ставя во главу ситуацию взаимодействия ее участников в контекстуальном контексте.

Процессуальная парадигма определяет необходимость признания личности персонала как одного из основных лечебных факторов и направляет дальнейшее исследование в сторону поисков способов не только развития профессиональных способностей, но и сохранения его психического здоровья. Уделяя внимание феномену деперсонализации, как составляющей СЭВ, автор подчеркивает его роль в редукции субъект-субъектных отношений, при этом указывает на неоднозначную связь развития СЭВ с эмпатией. Важным итогом изучения этой связи является выделенные автором факторы риска использования эмпатических способностей без их должного осознания специалистами мужчинами и женщинами. Именно развитие способности к осознанию лежит в основе предложенной автором модели обучающей супервизии, что обосновано предлагается внедрять в систему последипломного образования

специалистов наркологического и психиатрического профиля, а также в работу наркологических учреждений.


Автор предлагает рассматривать повторные госпитализации не как отрицательный фактор, поддерживающий продолжение наркотизации, а как фактор приверженности к системе оказания полипрофессиональной наркологической помощи. При этом подчёркивается значимость регулярности и полноты лечения в одном и том же отделении, что поддерживает, а порой и улучшает качество жизни наркологического больного. Как известно, именно критерий «качество жизни» является критерием эффективности лечения в случае хронического рецидивирующего заболевания. Предложенные критерии оценки эффективности лечения, уровни его оказания, с соответствующими объемом и способом, выделенные виды приверженности, - все это оптимизируют процесс лечения и реабилитации наркологических больных.

Следует также отметить новизну использованной автором процессуальной парадигмы в исследовании лечебной среды, что не только соответствует современным тенденциям в практике медицинской психологии и психотерапии, но и открывает новые перспективы в методологии исследований в медицинской психологии. Данный подход применим к исследованию любой лечебной среды.

Приведенные в автореферате результаты исследования, сформулированные выводы и практические рекомендации аргументированы, логично вытекают из цели и задач исследования. Замечаний к автореферату нет. Материалы диссертации представлены в 55 печатных работах, в том числе в 16 журналах, рецензируемых ВАК.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертация М.Ю. Городновой «Психология лечебной среды на модели наркологического стационара» по своей актуальности, новизне, научно-практической значимости, достоверности полученных результатов соответствует

требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения ему искомой степени доктора медицинских наук по специальности 19.00.04 — медицинская психология.

Заведующий кафедрой психиатрии и неврологии
ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный
медицинский университет» Минздрава России
доктор медицинских наук Психиатрия – 14.01.06),
заслуженный работник высшей школы РФ  Ульянов Илья Геннадьевич

Почтовый адрес: 690002, Российская Федерация, Дальневосточный
федеральный округ, Приморский край, г. Владивосток, проспект Острякова,
дом 2

Телефон: 8 (423) 242-97-78

Адрес электронной почты: happy-family09@mail.ru


*Согласно Указу № 111/2014 от 11.03.2014 г. и. т. доверено
участием в работе ученого совета
Прохорова Е. В.*